英雄从未远去

追记我们与老英雄张富清的故事

30 余年职业生涯 中,从来没有一位采访 对象像张富清这样令 我刻骨铭心。作为张 富清事迹的发掘报道 者之一,得以遇见英 雄,这又是怎样神奇的 缘分?

英雄从未远去,情怀永不过时。

又逢一年清明,细雨纷飞,仿佛人们不舍的泪水。

同时,春天也悄然 来临,总有一些花儿次 第盛开。



▲张富清(2019年9月27日摄)。 **新华社记者李贺摄**



▲ 2019 年 5 月,新华社湖北分社张富清报道团队与老英雄合影留念。 **秦叙常**摄

本报记者唐卫彬

2022年12月20日,正值寒冬。

依稀梦中,恍惚传来张富清仙逝的消息,伤感不已,特将数次合影和三本书发在朋友圈中,表达沉痛悼念之情……

凌晨惊醒,打开手机,一位朋友的微信映入眼帘:"老英雄于昨晚23:15逝世。"并说因为当地要发讣告,他已把我们当年采写的稿件发过去供选用。

噩梦应验,惊愕哀伤。

当日,满屏哀悼,尽显社会各界对这位不忘初心、深藏功名老英雄的崇敬之情。

30 余年职业生涯中,从来没有一位采访 对象像张富清这样令我刻骨铭心。作为张富 清事迹的发掘报道者之一,得以遇见英雄,这 又是怎样神奇的缘分?

遇见英雄 感悟初心本色

所有的缘分,始于四年前的那个春节。

2019年初,新华社湖北分社记者谭元斌 获悉一个新闻线索:湖北省恩施州来凤县在退 役军人信息登记中,意外发现了一位战功赫赫 的年逾九旬老党员、大英雄。

经初步核实,尘封多年的故事竟然如此令人震撼:张富清,陕西洋县人,中国建设银行来风支行离休干部。他在解放战争中是董存瑞式的英雄,曾荣立特等功、军一等功、师一等功等,并被授予"人民功臣""战斗英雄"称号。转业退役时,他响应组织号召,来到湖北偏远的来风县,扎根山区,默默奉献。60多年来,他将英雄过往牢牢尘封在沧桑的记忆里,竟连老伴和儿女都不知情……

"真实可信,事迹感人,值得作为新中国成立 70 周年的重大典型,突出宣传。"我们认为,张富清不忘初心,忠于信仰,朴实纯粹,甘于奉献,可以成为一面引领全国人民共同奋进的精神旗帜,具有很强的时代意义,并迅速向总社提交情况报告和建议。

"用心、用情、用功",是采写过程中的最突出感受。

分社成立由我担任组长的全媒体报道团队,精心组织策划,深入调研采写,在第一轮报道中,就播发文字、摄影、视频及多媒体稿件13条,形成了"镇版之势"和"刷屏之效"。

4月8日,我们浓墨重彩推出的《英雄无言——95岁老党员张富清的本色人生》全媒报道,被"学习强国"、《新华每日电讯》《解放军报》等数百家媒体采用,相关作品阅读量迅速超干万。老英雄流泪怀念战友的长镜头,成为无数人的共鸣引爆点。

网友纷纷留言点赞,"向老一辈军人致敬! 赤子之心,感人肺腑""这才是真正的英雄啊!" 一时间,跨越年龄,跨越身份,跨越界别,老英雄 的感人故事叩开了全国人民的情感密码,传颂

之间充满了社会正能量。 莫道无名,人心是名。

习近平总书记对张富清同志先进事迹作 出重要指示强调,要积极弘扬奉献精神,凝聚 起万众一心奋斗新时代的强大力量。6月27日,中共中央授予他"全国优秀共产党员"光荣 称号,并要求各级党组织把学习张富清同志的 先进事迹与深入学习贯彻习近平新时代中国 特色社会主义思想和党的十九大精神结合起 来,作为"不忘初心、牢记使命"主题教育重要 内容。

老英雄获得了至高无上的荣誉。

2019年7月26日,习近平总书记在京会 见全国退役军人工作会议代表时,看到坐在轮 椅上的张富清,俯下身,紧握住他的手说:"你是 全党全国人民的楷模。"新中国70华诞之际, 张富清成为首批八位"共和国勋章"获得者之 一,受到最高规格的礼仪,并由习近平总书记亲自颁授勋章……

由此,"张富清"成为不忘初心、深藏功名的代名词,家喻户晓。此后,全国发现许多类似的先进人物,均被称为"张富清式"老英雄。

我与老英雄的初次见面,至今记忆犹新,难以忘怀。

来凤县地处鄂西偏远山区。一路奔波,循着喧闹的城中街道,来到一座5层旧楼。二楼就是老英雄的家。

屋内陈设十分简陋。客厅沙发多年磨损破皮,缺了角的茶几和不成套的柜子随意拼凑着,墙体四面斑驳。但阳台上绿植排列整齐,生机勃勃,书桌上的《习近平总书记系列重要讲话读本》《半月谈》翻得封皮发白。里屋简易货架上,一个古铜色的皮箱,锁头早就损坏,用尼龙绳绑着。正是在这个皮箱里,一直滚藏着包括彭德怀同志签署的报功书等"秘密"……

与老英雄在沙发上并肩而坐,尽管由于老英雄耳背,需要家人近耳"扩音",但我们之间的交流毫无障碍。老英雄一直对我笑着,笑容如孩童般纯真,眼神则如孩童般纯净。他的脸上还泛着一种柔光,我始终认为,这是真正拥有信仰的人特有的光芒。

——"您为什么从来不对人讲自己的功劳呢?""我一想起和我并肩作战的战士,有几多(多少)都不在了,比起他们来,我有什么资格拿出立功证件去摆自己啊?"

——"为什么您总选择当突击队员、敢死队员?""作为一名共产党员、革命军人,入党时我宣过誓,为党为人民,我可以牺牲一切。"

——"为什么转业到了恩施最偏远、最困难的山区呢?""这里苦,这里累,这里条件差,共产党员不来,哪个来啊!在战场上死都没有怕,我还能叫苦磨怕了?"……

分社报道团队前期采访老英雄时的这些问答,是解释一切的密码。什么是坚定信仰,什么是初心本色,则是老英雄用一生给出的答案。

从此,对党忠诚、不怕牺牲、甘于奉献、乐观 坚强的老英雄形象,在我心中扎下了根。

走近英雄 结下忘年之交

这根扎得很深、很深,以至于在职业生涯中,从未有过这般终生难忘的体验。

自采访一开始,我和团队成员就受到强烈的震撼,从"60后"到"90后"无一例外,纷纷感动落泪。而此后,在长达数月的时间里,无论是大会、业务例会还是在其他场合,只要谈及张富清事迹,我就会情不自禁热泪盈眶,哽咽难言。

这种状况前所未有,连自己也感到非常不可思议。仿佛有一种巨大的魔力,令人深陷其中,不能自拔。

正是这种浓郁的情感,以及要为新时代树立精神标杆的使命感,驱使着我们多少次崎岖深山来回奔波,多少个不眠之夜绞尽脑汁。一定要尽力把内心的感动和震撼倾注在笔端、键盘,转化为报道的传播力和影响力,这是团队共同的信念。

勇炸两座碉堡的"永丰之战"、一路向西又 向西的"转业之旅"、"皮箱中的秘密""孙玉兰下 岗记"……报道团队挖掘描写了一系列感人至 深的生动细节,同时,抒发心声的文字也喷涌而 出。我们写道:

"战争年代不怕牺牲、出生入死,张富清靠的是一个党员的信仰;和平时期淡泊名利、扎根大山,张富清为的是不负入党的誓言。"

"在他心中,没有什么,比为国牺牲更光荣;没有谁,比逝去的战友更值得尊敬。党旗下的誓言,就是此生不渝的初心。"

"精神富足、生活清淡、追求纯粹——他的名字'富清',正是他一生的写照"……

在一年多时间里,我们陆续推出上百篇报道,形成全方位、立体式报道矩阵,掀起一轮又一轮宣传高潮。其中,9500余字的长篇通讯《英雄的选择》被众多媒体整版采用,重磅微电影《初心永恒》总浏览量突破两亿,获评"中国纪录片学术盛典"短片十优作品。

"你是一座山,总是默默无言,每当鲜花开遍,悄然隐没其间……"

大家情难自抑,还进行了一系列跨界创作,由我们作词并演唱的歌曲 MV《你是一个传奇》,经"学习强国"等平台传播,仅三天时间点击量就达1120万。此外,程敏等记者远赴新疆、陕西等地,搜集全景式珍贵资料,团队先后创作出版了三本图书,其中,谭元斌撰写的报告文学《本色英雄张富清》入选2019年度"中国好书";余国庆还成功进入全国"好记者讲好故事"决赛,荣获"最佳选手"……

中国记协专门举办了张富清事迹宣传 报道研讨会,90后记者王斯班发言说:"关 于张富清的报道,也许会逐渐湮没在信息 洪流之中,但我知道,总有一些东西,会继 续在我们的血液里流淌,伴随一生的成 长。"

确实,每一次的报道和创作,都是一次与 老英雄酣畅淋漓的深谈。其间,那种心息相 通、精神交融的境界,令人心驰神往,久久 回味。

2020年12月底,我在参加新华社举办的人物报道分享活动时,偶然得知一个细节:当年,穆青老社长在报道焦裕禄事迹的过程中,由于情感过于浓烈,泪水总也控制不住,实在无法理性落笔,只好离开兰考,最后回到北京才能平复心情,真正动笔……

上世纪 60 年代的这段往事,令我怦然 心动:张富清老英雄不也同样富有神奇的力量,带给我们强烈的情感冲击?

只有记者真正被感动,报道对象深深扎根内心,笔下的作品才能富有强大的感染力。1966年2月,新华社向全国播发长篇通讯《县委书记的榜样——焦裕禄》时,播音员在播报中几度哽咽,亿万听众感动落泪,这篇报道和焦裕禄精神深刻影响了一代乃至几

三年多来,由于大事连连,加之疫情阻隔,几次酝酿来凤之行均未能如愿实现。为了多知晓一些老英雄的日常,就专门拜托其子帮助拍摄生活片段视频。

2019年9月17日,《本色英雄张富清》一书在恩施州举行首发式,老英雄的长子特意委托分社同事带回一本,希望请我签名后再寄回以作纪念。我提笔为老英雄写下留言:"英雄无悔,天地有情。有幸与您深深结缘,您是我心中的大山、永远的偶像和榜样。祝愿您福寿安康,如意吉祥!"

2019年11月初,得知老英雄在武汉住院,我立即赶往同济医院探望。虽然身着白底灰花的病号服,依然需要"扩音"交谈,但是老人精神矍铄,笑语盈盈。临别,我和医院领导商量,给他配了一个助听器。

当月21日,又特意带去了《初心》和《本 色英雄张富清》两本书。老英雄坐在沙发上, 一本一本翻看,还高兴地照相留下纪念。

2021年6月23日,在医院见面时,老 英雄反应有些迟钝了,但仍是笑容满面。医院 领导非常重视和关心老英雄,也懂得我的惦 念之情,便经常告知他的动态。2022年1月 27日一大早,发来了他的庆生照。老英雄坐 在轮椅上,鼻中插着吸氧管,手捧"百福图", 还是那样憨厚地笑着。我在心中默默祈祷,祝 福老英雄健康长寿。

几年来,我们与老英雄就这样情真意切,

水乳交融,成为精神上的忘年之交。

巧合的是,我也是军人的后代。这个时期,更是经常想起爷爷和父亲的故事:爷爷当年参加刘邓大军,在解放战争中出生入死,多次荣立战功,至死脑中还留有一块弹片。解放后回到农村,默默无闻一辈子。父亲先是参军,后被选拔担任特勤警卫,成为一名忠诚的共和国卫士,85岁的他至今有着浓厚的家国情怀……

分社 2019 年组织开展了"学习英雄张富清,不忘初心担使命"系列活动。在张富清事迹报告会上,我说:"老英雄最为突出的精神内核是坚定的信仰、不变的初心。鲐背之年,脸上依然泛着光芒,这正是精神富足、内心充盈、胸襟坦荡、坚定信仰的力量。""唯因如此,才能在生与死之间选择冲锋在前,在和平年代雪藏战功,甘于奉献。"

学习英雄 立下生死誓言

谁也没有料到,我们会迅即面对一场真 正的生死考验。

自 2019 年底,新冠肺炎疫情突如其来, 疯狂肆虐。武汉成为风暴之眼、漩涡中心,湖 北成为全国抗疫斗争的重中之重、决胜之地。

感染人数不断攀升,防护物资和医疗资源极度匮乏,千万级人口城市被迫"封城"……千钧一发之际,我和分社干部职工立下誓言:"生死考验面前,我们要当战士勇士;宁可倒下,绝不当懦夫逃兵!"

有的告别待产的妻子逆行返汉,除夕夜 发出来自重症监护病房的第一组报道;有的 将幼儿在高速路口移交给家人,抱着被子住 进办公室;有的是两个孩子的妈妈,顾不上 身处险境的一家老小,日夜拼搏……分社全 员战斗在"火线",没有一人被动"居家隔 窗"!

大家直面人类未知的病毒,坚守最危险的阵地,无畏生死,冲锋一线,忠实履行职责。

新华社武汉前方报道团被党中央、国务院、中央军委授予"全国抗击新冠肺炎疫情先进集体"光荣称号。

2021年6月28日,湖北分社八楼会 议室,迎接建党百年活动庄严独特,意义 非凡。

张富清老英雄专门发来视频致词:"我非常激动""我很感谢我们新华社",并深情寄语"要听党的话,永远跟党走,做一名好记者""把我们新华社越办越好"。

采编团队集体朗诵:"这就是我们平常的一天!我们,无畏生死,奋勇拼搏;我们,直面大考,敢于斗争;我们,忠诚履职,为新时代新华精神增光添彩;我们,继续奋斗,勇往直前。武汉加油!新华加油!中国加油!"……

此时,站在朗诵队伍的我仿佛回到了当 年闯红区、入方舱、进社区、访病患的场景,泪 水夺眶而出!

70 多年前的解放战争中,"换了八个突击连长"的永丰之夜,张富清主动请缨,带领突击小组去炸敌军碉堡,他脑海里闪过的念头是:"牺牲也是光荣的,是为党为人民牺牲的"。

一年前的武汉抗疫生死"火线"上,"我年轻,身体好,我先上";重症监护病房里,"不到这里采访,我将会终生遗憾"……分社干部职工舍生忘死、忠诚履职,同样是可歌可泣的英雄气概。

勇于斗争,敢于胜利,慎终如始,善作 善成,正是共产党人的精神气质,薪火 相传。

"疾风知劲草,板荡识诚臣。"生死考验, 犹如一面镜子,映照忠诚和初心;犹如一根尺 子,丈量能力和水平;犹如一把锤子,考验担 当和作风。

追随英雄 回荡精神交响

机缘巧合,今年,我被组织派到中原大地工作。

"出差首站必须是兰考。"2月16日, 终于来到了向往已久的焦裕禄精神诞生 地。松柏肃立,柳丝低垂。烈士墓前,我们一 行深深鞠躬,敬献花篮,深切缅怀,追思 风范。

广场上,一棵泡桐树笔直挺立,枝繁叶茂。1963年焦裕禄亲手种下的"小麻杆"树苗,如今已长成参天大树,被人们亲切地称为"焦桐",成为泽被世人的精神之树。

"拼上老命,大干一场,决心改变兰考面貌。"荡气回肠的誓言背后,是焦裕禄带领群众战内涝、治盐碱、斗风沙的动人事迹。亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献……焦裕禄精神穿越时空,历久弥新,照亮无数人的前行之路。

我们行走在张庄村、何寨村、徐场村,看到昔日"三害"最为严重的贫瘠土地,呈现出一派"干顷澄碧"的景象。2017年,兰考县在全省率先脱贫摘帽。如今,民族乐器产业兴旺发达,"泡桐经济"成为富民强县的"绿色银行"。

2020年1月8日,习近平总书记在"不忘初心、牢记使命"主题教育总结大会上指出:"革命战争年代,喊一声'跟我上'和吼一声'给我上',一字之差,天壤之别。新中国成立后,也是因为我们党有一大批像焦裕禄、谷文昌、杨善洲、张富清这样的英雄模范率先垂范,才团结带领人民群众不断开创各项事业发展新局面。"

一路寻访着焦裕禄同志的足迹,一路 回想起张富清扎根山区、一心为民的故 事:条件极为艰苦,他带领村民肩挑背扛, 硬是在悬崖之间修通第一条土路;国家困 难时期精简人员,担任副区长的他率先让 妻子"下岗";铁面无私的他,从不让子女沾 一点光,连降压药都要锁在抽屉"专药专 用"……任凭岁月磨蚀,朴实纯粹的初心, 滚烫依旧。

寻访与回想之间,仿佛是一场几代人的心灵对话,又仿佛是一曲跨越时空的精神交响。

有人说:"如果没有精神支撑,一个国家、 一个民族就会魂无定所,行无依归。"

河南省是中华文明的主要发祥地。5000 多年中华文明史中,河南作为全国政治、经 济、文化中心就长达3000余年。在这里体会 源远流长、博大精深的中华优秀传统文化,领 悟"天下为公""民为邦本"以及"自强不息" "厚德载物"等民族精髓,一定能够更加深刻 地探寻焦裕禄、张富清等英雄模范,以及始终 教诲和践行"勿忘人民"的穆青老社长的精神 根基和历史脉络。

没有英雄的时代是精神贫乏的时代,不 崇尚英雄的民族是可悲的民族。近几年来,党 和国家功勋荣誉表彰制度不断推进落实,全 社会正在形成崇尚英雄、学习英雄、捍卫英雄、关爱英雄的浓厚氛围。

英雄从未远去,情怀永不过时。

又逢一年清明,细雨纷飞,仿佛人们不舍 的泪水。

同时,春天也悄然来临,总有一些花儿次

第盛开。

花落花开,万物演进。

感恩生活,让我处处感受到善良与美好, 汲取无尽的温暖和力量; 感恩时代,让我有妻去进一位老茧裤的

感恩时代,让我有幸走进一位老英雄的精神世界,感悟那默默跳动的赤子之心,永远燃烧的炽热光芒。